

热议

洪灾也不是彻头彻脑的坏东西？ 别为灾难“美颜”

“洪灾的恶还不至于坏到透顶”背后是一种错位的共情，也是一种变味的鼓舞。

□ 任然

“特大洪灾给鄱阳人带来了巨大创伤和深重灾难，但也催化出了许许多多的感天动地的湖城故事，在灾难中重生，在磨砺中崛起，可见，洪灾的恶还不至于坏到透顶”。

南方洪灾仍在继续，江西鄱阳湖流域更是重灾区，“鄱阳发布”日前却发布了一篇题为《洪灾也不是一个彻头彻脑的坏东西》的文章。

对抗洪中涌现的闪光点加以赞许也能打动人心，但“你能说它是彻头彻脑的坏东西吗？”“洪灾的恶还不至于坏到透顶”，却

让文章立意的“楼”有些“歪了”，也让人心生不适。

支撑所谓“洪灾的恶还不至于坏到透顶”结论的，无非是洪灾“激起了战天斗地的昂扬斗志”“化出了许许多多的感天动地的湖城故事”“有人性的光辉在浩荡中闪亮”……

当然，抗洪救灾中所展现的众志成城的场景，各方抗洪力量为应对灾难付出的牺牲，以及齐心协力的洪精神，的确应该被肯定、被铭记，但是，称赞抗洪精神、肯定抗洪人员的付出，与如何看待灾难是两回事。如果对抗

洪精神的提炼，是通过美化灾难，在灾难中强行寻找“正能量”实现的，这恰恰是对抗洪精神的唐突。我相信所有一线抗洪人员也未必乐见这种“不伦不类”的肯定视角。

灾难就是灾难，抗灾过程中，社会群体协作精神的激发，人性光辉的闪现，是人类社会的一种可贵精神，也是有效应对灾难之道。但由此说这是灾难带来的好处，显然错得太离谱。

无论何时，人类面对灾难的理性态度永远只有一种，那就是未雨绸缪让

灾难少点，或者灾难降临时将损失降到最低。为灾难美颜，甚至歌颂灾难本身，并不能减少灾难带来的伤害毫厘。

更何况，当前洪灾并未完全退去，赞歌先行也显得不合时宜。而在无数抗洪人员仍驻守在一线，上百万民众的家园受到威胁之时，抛出“洪灾的恶还不至于坏到透顶”的论调，也无异于在受灾民众的伤口上撒盐。

因此，无论是激励社会抗灾斗志，还是从抚慰受灾民众的角度，这样的声音都有害无益。它是一

种错位的共情，也是一种变味的鼓舞，更是一种值得警惕的“精神胜利法”。

类似的逻辑我们并不陌生，前段时间的儿歌《方舱医院真神奇》，也暴露出这样的逻辑缺陷。

对于灾难的公共叙事，的确可以有多种视角。既客观反映灾难带来的伤害，也不忘那些为应对灾难，从个体到社会的付出和牺牲。但这里面的分寸、边界在哪里，社会是有着相当共识的，这不应该被随意突破，尤其是顶着官方名头的机构发声，更不宜犯糊涂。



警惕“共享用工”

来自人力资源和社会保障部的消息，原用人单位和借调单位均不得以“共享用工”之名，进行违法劳务派遣，或诱导劳动者注册为个体工商户以规避用工责任。

新华社发

祸害孩子的“传销式成功学”可以休矣！

□ 星河

据媒体报道，“神童”少女岑某某“日作诗2000首”的背后，有一个已经颇为成熟的培训产业链。

岑某某已开设“面向青少年的诗词、演讲培训班”，每人收费约5000元。不只是自己开班卖课，岑某某推销起恩师姬剑晶的课程来也是不遗余力。在公开演讲现场，她多次将自己的“成功”归功于姬剑晶，并不断推荐后者的付费课程。

姬剑晶针对青少年开办的训练营，费用为1万至2万元，而如果成为姬剑晶的终身弟子，需要一次性缴纳19.8万元。

可与与此同时，姬剑晶名下公司曾因传销受罚。

姬剑晶祸害的远不止岑某某一个。前天，一张数十个孩子参加“青少年领袖演说训练营”的旧照，也被媒体挖了出来。人们惊讶地发现，横空出世的“天才少女”背后，其实还

有更多的“神童”，最小的甚至只有4岁。

视频网站上，随便搜索就能看到不少“姬剑晶-最小的弟子小超级演说家某某”“姬剑晶老师4岁弟子神童演讲现场”“姬剑晶6岁小弟子演讲”类似的视频……

虽然名目不一，孩子们长着不同的稚嫩面孔，但相同的是，他们都操着与岑某某一般无二的话术和“技巧”。

这些孩子宛如一张任人涂画的白纸，被重复灌输心灵鸡汤、接受洗脑式感恩教育、被推到前台与成人一起打鸡血喊口号。这对他们的人生观、价值观将会产生何种负面影响？

他们的父母一开始也只是怀揣着培养孩子一技之长、改变孩子性格缺点的单纯目的，谁能想到，把他们领进门的慈眉善目的师父，其实早已暗中为他们贴好了价格的标签。

姬剑晶凭虚假宣传获取利益，让弟子（含未成年人）帮他销售课程，有必要置于法律框架下审视。

只有不放过他这些涉嫌违法的线索，他祸害孩子的言行，才会付出法律代价，而不只是被盖上“不道德”的戳儿。

在姬剑晶对外公开宣传的弟子中，还有一个8岁的蔡姓男童。在姬剑晶的包装下，男童已被称为“中国最小的演说家”，是“中国少儿创业联盟和少儿公益事业的创始人”，“六岁时第一次创业就成功，上台十分钟，业绩成交金额数万元”。而男童在台上的演讲模式，与岑某某无比相似。

当更多的“神童”被姬剑晶们“批量制造”，我们显然不能对个中问题再视而不见；当更多的孩子被人以“造神童”的方式祸害，姬剑晶们的“光芒”也该被掐灭了。

观察

对坑蒙拐骗者 精准适用“终身禁入”

□ 光明

昨天有媒体报道说，上海证券交易所当天发布了关于对康美药业股份有限公司、实际控制人暨时任董事长兼总经理马兴田及有关责任人予以纪律处分的决定，公开认定马兴田等高管终身不适合担任上市公司董事、监事和高级管理人员。这个处分决定，对于上市公司的董事、监事和高级管理人员来说，可能是刑事处罚以外最重的处罚方式之一，其效力和影响所及，要加诸终身。

中国股市的无常和超常之处，就在于一些坑蒙拐骗者可以屡屡得手，以至于投资者尤其是散户投资人被冠以“韭菜”之称。上述被处罚的康美药业股份有限公司、实际控制人暨时任董事长兼总经理马兴田及有关责任人就是这样一批人。据处分决定披露，康美药业股份有限公司在2016年及其后两年的年度报告及2018年半年度报告中存在虚假记载，虚增营业收入、利息收入及营业利润，以及虚假记载，虚增货币资金；2018年年度报告中存在虚假记载，虚增固定资产、在建工程、投资性房地产；2016年及其后两年的年度报告中存在重大遗漏，未按规定披露控股股东及其关联方非经营性占用资金的关联交易情况；实际控制人一致行动人暨时任副董事长兼副总经理未按前期承诺履行增持义务。

连续三年造假的公

司，其问题已远不是经营问题、公司治理问题和市场风险问题，而是故意虚构业绩、持续在市场“割韭菜”的蒙骗行为。而虚构在建工程、投资性房地产、未按规定披露控股股东及其关联方非经营性占用资金的关联交易情况，实际控制人一致行动人暨时任副董事长兼副总经理未按前期承诺履行增持义务，说明这些人根本就没有把对上市公司的相关约束放在眼里，把公司当成了提款机，把股市当成了“韭菜地”，把监管机构当成了稻草人。

也是在昨天，收割了无数散户、大户的乐视网从A股摘牌，正式终止上市交易。据市场相关数据，乐视网在20日股市收盘时的最终股价为0.18元，总市值7.18亿元，较其高峰时的1700亿元，市值蒸发99%以上。这样的“韭菜收割机”，让多少股民血本无归啊！复盘乐视网起伏的历程，其勃衰之间，也无非是编故事坑、造业绩蒙、拉大旗、说瞎话骗的一整套作业而已。

当然，不用说，这些公司的什么董事会、独立董事，什么监事会、独立董事，都是摆设。值得思考的是，对这些公司的有独立董事、监事和高管施以市场“终身禁入”的处罚，不可谓不重，但是，如果市场监管能及时发现这样的问题，那么也就不会发生一个公司从市值1700亿元缩水至7.18亿元以至被摘牌的“惨祸”。这样的教训应该吸取。